

### संपादकीय

## विचार और सियासत

झारखंड के चुनावी नतीजों ने बीजेपी के कांग्रेस मुक्त भारत के सपने को गहरा झटका दिया है। झारखंड में हार के साथ ही बीजेपी ने अपने शासन वाले जो पांच राज्य गंवाए हैं, उन सभी में कांग्रेस या तो सीधे या फिर एक भागीदार के रूप में सत्ता में आ गई है। वर्ष 2014 के बाद से ही बीजेपी लोगों को यह समझाने में जुटी हुई है कि एक सियासी ताकत के रूप में कांग्रेस तेजी से सिकुड़ रही है और जल्द ही यह अतीत का हिस्सा बन जाएगी। आश्चर्य की बात यह कि जब पिछले दिनों सीएए-एनआरसी को लेकर देशभर में विरोध प्रदर्शनों का सिलसिला शुरू हुआ तो बीजेपी नेताओं ने एक सुर में कहा कि यह कांग्रेस ही है जो लोगों को भड़का रही है। यानी अनजाने में उन्होंने मान लिया कि कांग्रेस की उपस्थिति देश भर में है और उसका असर जनता के एक बड़े तबके पर है।

यह बात उतनी न सही पर काफी हद तक सच है। लगातार दो लोकसभा चुनावों में बहुत कमजोर प्रदर्शन के बावजूद कांग्रेस ने अपना होसला नहीं खोया। अभी देखने में आ रहा है कि उसने अपनी रणनीति में एक बड़ा बदलाव भी किया है। खुद को स्वाभाविक शासक समझने की मानसिकता से वह बाहर निकली और कई राज्यों में उसने किसी क्षेत्रीय पार्टी का जूनियर पार्टनर बनना स्वीकार किया। खुद को पीछे रखकर विपक्ष के विभिन्न दलों में एकता बनाने की यह पहलकदमी रंग ला रही है। झारखंड का उदाहरण सामने है। इससे पहले महाराष्ट्र में उसने शिवसेना के साथ जाने का फैसला किया, जो हाल तक कल्पना से परे था। अच्छी बात यह कि बिल्कुल विपरीत विचार वाले दल के साथ हाथ मिलाते हुए भी पार्टी अपनी मूल प्रस्थापनाओं पर डटी है।

महाराष्ट्र में शिवसेना के नेतृत्व वाली सरकार में शामिल होने से पहले उसने कॉमन मिनिमम प्रोग्राम पर जोर दिया। पार्टी के पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी ने सावरकर पर अपने विचार खुलकर व्यक्त किए और शिवसेना के विरोध के बावजूद नरमी का कोई संकेत नहीं दिया। दरअसल कांग्रेस के सामने अभी दोहरी चुनौती है। बीजेपी के आमक हिंदुत्व से आशंकित लोग कांग्रेस से वैचारिक हस्तक्षेप की उम्मीद लगाए हुए हैं। भारत में धर्मनिरपेक्षता की लड़ाई का नेतृत्व करने की अपेक्षा उसके विनाय और किसी से की भी नहीं जा सकती। लेकिन कांग्रेस का दांचा किसी वैचारिक लड़ाई के लिए उपयुक्त नहीं रह गया है। उसकी दूसरी लाइन के नेताओं के लिए सत्ता में बने रहना और अपनी खोई जमीन हासिल करना ज्यादा बड़ी प्राथमिकता है। सच कहें तो कांग्रेस के लिए दोनों दायित्व बराबर के हैं। राहुल गांधी ने कांग्रेस की वैचारिक जमीन मजबूत करने की कोशिश की जिससे पार्टी में असंतोष फैला और उसकी सियासी भूमिका प्रभावित हुई। उनके उलट कार्यकारी अध्यक्ष के रूप में सोनिया गांधी का जोर पार्टी ढांचे को साथे रखने पर है। कांग्रेस का भविष्य इन दोनों पहलुओं के संतुलन से ही तय होना है।

## कड़लेक्ट्रिक स्कूटर्स समेत पांच नए वाहन ला रही है लोहिया ऑटो कंपनी

नई दिल्ली (आरएनएस)। वाहन विनिर्माता लोहिया ऑटो की योजना अगले साल पांच नये उत्पाद पेश करने की है जिसमें तीन इलेक्ट्रिक तिपहिया वाहन तथा दो ई-स्कूटर होंगे। कंपनी के एक शीर्ष अधिकारी ने यह जानकारी दी। लोहिया ऑटो इंडस्ट्रीज के मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ) आयुष लोहिया ने कहा कि कंपनी नये साल में उभरते ई-वाहन बाजार की संभावनाओं पर ध्यान देगी। उन्होंने कहा, अब ई-वाहनों की मांग बढ़ रही है। इसे देखते हुए हम अगले साल तीन तिपहिया वाहन और दो स्कूटर पेश करेंगे। हम पहला वाहन फरवरी में पेश करेंगे। उसके बाद



हर दो-तीन महीने में एक नया उत्पाद उतारा जाएगा। लोहिया ने बताया कि चालू वित्त वर्ष 2019-20 में कंपनी की बिक्री में 20-25 प्रतिशत गिरावट चल रही है। पूरा वाहन उद्योग मांग में गिरावट से प्रभावित है। उन्होंने कहा, नए साल को लेकर हम आशान्वित हैं। हम नये ई-वाहनों की जो पेशकश करने जा रहे हैं उससे हमारा प्रदर्शन बेहतर होने

की उम्मीद है। लोहिया ऑटो इंडस्ट्रीज अभी ओमा ई-स्कूटर और हमराही तथा कम्पर्ट ई-रिक्शा की बिक्री कर रही है। कंपनी हमसफर तिपहिया के पेट्रोल व डीजल संस्करणों का निर्यात भी करती है। कंपनी ने मोटरसाइकिल बाजार में उतरने के लिये यूएम मोटरसाइकिल्स के साथ सितंबर 2014 में संयुक्त उपक्रम भी बनाया था। हालांकि संयुक्त उपक्रम सफल नहीं हो सका और अंततः इसे कारोबार समेटना पड़ा। भविष्य में संयुक्त उपक्रम की संभावना के बारे में पूछे जाने पर लोहिया ने कहा, निश्चित ही संयुक्त उपक्रम को लेकर हमारा एक अनुभव खास रहा, लेकिन हमने भविष्य में नये

संयुक्त उपक्रम बनाने को लेकर विकल्प खुले रखे हैं। संयुक्त उपक्रम यूएम लोहिया के डीलरों के द्वारा कानूनी प्रक्रिया अपनाने के बारे में पूछे जाने पर उन्होंने टिप्पणी करने से मना कर दिया। कंपनी अभी उत्तराखंड के काशीपुर में स्थित संयंत्र में अपने वाहनों का विनिर्माण करती है। इस संयंत्र की क्षमता सालाना एक लाख वाहन बनाने की है। नया संयंत्र शुरू करने के बारे में पूछे जाने पर लोहिया ने कहा, हमारी योजना इसी वित्त वर्ष में एक नया संयंत्र शुरू करने की थी। हालांकि मांग सुस्त रहने के कारण हमें इस योजना को टालना पड़ा है। हम जून 2020 के बाद इस बारे में नये सिरे से विचार करेंगे।

## 9 दिन बाद फिर बढ़ा पेट्रोल का दाम, डीजल की कीमत भी बढ़ी

नई दिल्ली (आरएनएस)। पेट्रोल और डीजल के दाम में गुरुवार को फिर वृद्धि दर्ज की गई। देशभर में नौ दिन बाद पेट्रोल के दाम में इजाजा हुआ है जबकि डीजल की कीमत में एक दिन के विराम के बाद फिर वृद्धि दर्ज की गई है। तेल विपणन कंपनियों ने गुरुवार को दिल्ली, कोलकाता और मुंबई में पेट्रोल के दाम में पांच पैसे जबकि चेन्नई में छह पैसे प्रति लीटर की वृद्धि की। वहीं, डीजल का दाम फिर दिल्ली और कोलकाता में 10 पैसे जबकि मुंबई और चेन्नई में 11 पैसे प्रति लीटर बढ़ गया। देश की राजधानी दिल्ली में डीजल का दाम फिर से 67 रुपये प्रति लीटर के ऊपर चला गया है। इंडियन ऑयल की वेबसाइट



के अनुसार, दिल्ली, कोलकाता, मुंबई और चेन्नई में पेट्रोल का दाम बढ़कर क्रमशः 74.68 रुपये, 77.34 रुपये, 80.34 रुपये और 77.64 रुपये प्रति लीटर हो गया है। चारों महानगरों में डीजल की कीमत बढ़कर क्रमशः 67.09 रुपये, 69.50 रुपये, 70.39 रुपये और 70.93 रुपये प्रति लीटर हो गई है।

## अप्रैल-नवंबर के दौरान कोल इंडिया की बिजली क्षेत्र को कोयला आपूर्ति 9 प्रतिशत घटी

नयी दिल्ली (आरएनएस)। सार्वजनिक क्षेत्र की कोल इंडिया लि. (सीआईएल) की बिजली क्षेत्र को कोयला आपूर्ति चालू वित्त वर्ष के पहले आठ महीनों (अप्रैल-नवंबर) के दौरान 8.9 प्रतिशत घटकर 29.14 करोड़ टन रह गई। इससे पिछले वित्त वर्ष की समान अवधि में कोल इंडिया ने बिजली क्षेत्र को 32 करोड़ टन कोयले की आपूर्ति की थी। ताजा सरकारी आंकड़ों के अनुसार नवंबर माह में बिजली क्षेत्र को कोल इंडिया की कोयला

आपूर्ति 9.9 प्रतिशत घटकर 3.88 करोड़ टन रही, जो एक साल पहले समान महीने में 4.31 करोड़ टन थी। चालू वित्त वर्ष की अप्रैल से नवंबर की अवधि में सार्वजनिक क्षेत्र की सिंगरेनी कोलियरीज कंपनी लि. (एससीसीएल) की कोयला आपूर्ति भी 1.7 प्रतिशत घटकर 3.44 करोड़ टन पर आ गई।

## एयरटेल पेमेंट्स बैंक के ग्राहक अब सातों दिन 24 घंटे कर सकेंगे एनईएफटी

नई दिल्ली (आरएनएस)। एयरटेल पेमेंट्स बैंक ने गुरुवार को कहा कि वह भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) के दिशानिर्देशों के अनुसार सातों दिन 24 घंटे एनईएफटी ट्रांसफर की सुविधा देने में समर्थ है। बैंक ने कहा कि एयरटेल पेमेंट्स बैंक ग्राहक अब दिन के किसी भी समय नेशनल इलेक्ट्रॉनिक फंड ट्रांसफर (एनईएफटी) सुविधा का उपयोग कर सकेंगे। यह सुविधा ग्राहकों को सातों दिन 24 घंटे उपलब्ध होगी। यहां तक कि छुट्टियों में भी मिलेगी और वह किसी भी बैंक को कभी भी धन भेज सकेंगे और प्राप्त कर सकेंगे।

## अब सफर के दौरान भी रिचार्ज कर सकेंगे फास्टैग, ग्राहकों ने मिली नई सुविधा

नई दिल्ली (आरएनएस)। नेशनल पेमेंट्स कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया (एनपीसीआई) ने वाहन मालिकों को एनईटीसी फास्टैग रिचार्ज सुविधा उपलब्ध कराने के उद्देश्य से भीम यूपीआई के माध्यम से भी रिचार्ज करने का विकल्प प्रदान करने का ऐलान किया है। अब भीम यूपीआई ऐप से वाहन मालिकों को अपने फास्टैग को रिचार्ज करने की सुविधा मिलेगी। नेशनल इलेक्ट्रॉनिक टोल कलेक्शन (एनईटीसी) इलेक्ट्रॉनिक टोल संबंधी आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए डिजाइन किया गया

है। यह निपटान और विवाद प्रबंधन के लिए समायोजन सेवाओं सहित एक राष्ट्रव्यापी टोल भुगतान समाधान प्रदान करता है। एनपीसीआई ने कहा कि भीम यूपीआई आधारित मोबाइल एप के जरिये वाहन मालिक सफर के दौरान भी अपने फास्टैग को रिचार्ज कर सकेंगे। इस तरह उन्हें टोल प्लाजा पर लंबी कतारों में लगने की जरूरत नहीं होगी। नेशनल इलेक्ट्रॉनिक टोल कलेक्शन (एनईटीसी) को

भारतीय बाजार की इलेक्ट्रॉनिक टोल की जरूरत को पूरा करने के लिए डिजाइन किया गया है। एनपीसीआई की मुख्य परिचालन अधिकारी प्रवीणा राय ने कहा कि एनईटीसी फास्टैग के साथ उपभोक्ता के अनुभव पर हमारा पूरा फोकस है। हमारा मानना है कि यह सुविधा उन्हें यूपीआई सक्षम मोबाइल एप्लीकेशंस में से किसी एक का उपयोग करके एक सहज, सुरक्षित और पारदर्शी टोल भुगतान अनुभव प्रदान करेगी।

## आईएसएल-6 : आज घर में गोवा की मेजबानी करेगी चेन्नईयन

चेन्नई। दो बार की चैंपियन चेन्नईयन एफसी हीरो इंडियन सुपर लीग (आईएसएल) के छठे सीजन में आज यहां जवाहर लाल नेहरू स्टेडियम में होने वाले अपने अगले मैच में एफसी गोवा की चुनौती का सामना करेगी। वहीं, मेहमान एफसी गोवा की नजरें जीत का चौका लगाकर अकतालिका में अपनी स्थिति मजबूत करने पर लगी हुई है। एफसी गोवा

इस समय लगातार तीन जीत के साथ 18 अंक लेकर टॉप पर है। सीजन के शुरुआती चार मैचों में चेन्नईयन ने केवल एक अंक हासिल किया था, लेकिन नए कोच ओवेन कॉयले के आने के बाद से टीम पिछले चार मैचों से अजेय चल रही है। इन मैचों में उसने दो जीते हैं और दो ड्रॉ खेले हैं।

चेन्नईयन इस समय अकतालिका में आठवें नंबर पर है और टीम अगर गोवा को हरा देती है तो वह छठे स्थान पर पहुंच जाएगी। हालांकि दो बार

## सर्दियों में इसलिए बढ़ जाता है डैंड्रफ, इन उपायों से हफतेभर में रूसी होगी दूर

ठंड के मौसम में बालों में रूसी यानी डैंड्रफ हो जाना एक आम समस्या है। इसकी सबसे बड़ी वजह ये है कि सर्दियों के सीजन में तंद्री और ड्राई हवा चल रही होती है जो स्कैल्प में मौजूद नमी को छीन लेता है। साथ ही इस दौरान वातावरण में मालासेजिया नाम का फंगस भी अधिक होता है जिस वजह से बालों में रूसी की समस्या होती है। जब ये ड्राई और तंद्री हवा बालों तक पहुंचती है तो हमारा स्कैल्प जहां से बालों की जड़ें शुरू होती हैं ड्राई और पपड़ीदार हो जाता है और उसमें खुजली होने लगती है। यह पपड़ीदार स्किन जब हमारे कंधे और कपड़ों पर गिरने लगती है तो हम इसे डैंड्रफ या रूसी कहते हैं।

इन उपायों से भी होता है डैंड्रफ-अगर आपके स्कैल्प की स्किन बहुत ज्यादा आर्द्र है तो मालासेजिया फंगस का ग्रोथ अधिक होगा और डैंड्रफ की समस्या बढ़ेगी।

## आज का राशिफल

**मेष**- चंद्रमा आज नवम भाव में होने से गृहोपयोगी वस्तुओं में वृद्धि होगी। अधीनस्थ कर्मचारी या किसी रिश्तेदार के कारण तनाव मिल सकता है।  
**वृषभ**- राशि का स्वामी शुक्र नवम भाव में बुध के साथ परा म आयु भाग्य भाव में होने से जीविका के क्षेत्र में चल रहे प्रयास फलीभूत होंगे।  
**मिथुन**- आज राशि से सप्तम भाव में चन्द्रमा मन संतोष का देने वाला है। व्यावसायिक प्रतिष्ठा बढ़ेगी। उपहार व सम्मान का लाभ मिलेगा।  
**कर्क**- आज राशि स्वामी चन्द्र षष्ठम भाव में कोष वृद्धि का संकेत है। दाम्पत्य जीवन सुखमय होगा। धन, पद, प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी। शारीरिक व मानसिक वल्लेख मिल सकता है।  
**सिंह**- पंचम भाव का चंद्रमा और एकादश घर में मिथुन राशि का राहु आज प्रभाव प्रताप को बढ़ाने वाला है, रोजी रोजगार की दिशा में सफलता मिलेगी।  
**कन्या**- चतुर्थ भाव में चंद्रमा शुभ व्यय, कीर्ति की वृद्धिकारक है। व्यावसायिक दिशा में सफलता मिलेगी। खान-पान में संयम रखें। अनावश्यक व्यय का सामना करना पड़ सकता है।  
**तुला**- राशि स्वामी शुक्र मकर राशि का होकर चतुर्थ भाव में और तृतीय घर में चंद्रमा के प्रभाव से राजनीतिक दिशा में किए गए प्रयास फलीभूत होंगे।  
**वृश्चिक**- राशि स्वामी भोम के स्व राशि पर होने और द्वितीय कोष भाव में चन्द्रमा होने से पारिवारिक जीवन सुखमय होगा। शासन सत्ता का सहयोग रहेगा।  
**धनु**- देवगुरु धनु राशि पर और चन्द्रमा प्रथम तनु स्थान में चल रहे हैं अतः आर्थिक दिशा में सफलता मिलेगी। वाणी की सौम्यता आपकी प्रतिष्ठा में वृद्धि करेगी।  
**मकर**- आपकी राशि से षष्ठम राहु और राशि का स्वामी शनि के बारहवें घर में होने के कारण व्यावसायिक योजना को बल मिलेगा।  
**कुम्भ**- आज एकादश आय भाव में धनु राशि का चंद्रमा होने के फलस्वरूप बेरोजगार व्यक्तियों को रोजगार मिलने की संभावना है।  
**मीन**- राशि स्वामी बृहस्पति षष्ठम राज्य भाव में राज्य मान-प्रतिष्ठा वृद्धि कारक है। रोजगार के क्षेत्र में चल रहे प्रयास फलीभूत होंगे। राजनीतिक सहयोग मिलेगा। स्वास्थ्य के प्रति उदासीन न रहें।

## मीरा राजपूत की फोटो पर शाहिद कपूर ने किया प्यार कॉमेंट

एक्टर शाहिद कपूर और उनकी वाइफ मीरा राजपूत कपूर बॉलिवुड में खूबसूरत कपल में से एक हैं। यह कपल आए दिन डिजर डेट, वर्कआउट सेशन पर जाते हुए स्पॉट होता है। इसके अलावा शाहिद और मीरा अपने सोशल मीडिया अकाउंट से अपने फैस को अपडेट करते रहते हैं। वहीं, अब मीरा ने सोशल मीडिया पर अपनी तस्वीर शेयर की है। उनकी

इस तस्वीर पर शाहिद कपूर ने बहुत प्यारा कॉमेंट किया है। मीरा राजपूत ने अपने इंस्टाग्राम अकाउंट पर अपनी तस्वीर शेयर की है। आप देख सकते हैं कि वह नेचर में इंजॉय कर रही हैं। इस तस्वीर के बैकग्राउंड में सूरज नजर आ रहा है। उन्होंने ब्राउन टॉप और स्कीन फिट डेनिम के साथ

स्लीक्स पहने रखे हैं। मुस्कुराते हुए वह काफी खूबसूरत लग रही हैं। उनकी इस तस्वीर पर शाहिद कपूर कॉमेंट करते हुए लिखा है, आपकी तुलना में सूरज मुझे हीरा हुआ दिखाई दे रहा है। शाहिद कपूर के वर्कफ्रंट की बात करें तो वह फिल्म जर्सी में नजर आएंगे। इस फिल्म में वह एक क्रिकेटर का रोल प्ले करेंगे। जर्सी तेलुगु में इसी नाम से बनी सुपरहिट फिल्म का हिंदी रीमेक है।

## आलिया-अजय देवगन से लेकर राजकुमार-जाह्नवी तक, 2020 में धमाल मचाएंगी ये नई जोड़ियां

आने वाला नया साल यानी 2020 काफी एक्साइटिंग होने वाला है। नए साल में न सिर्फ अलग पत्नेवर वाली जबरदस्त फिल्मों देखने को मिलेंगी, बल्कि कई फ्रेश और यूनीक जोड़ियां भी फिल्मी पर्दे पर अपना जादू बिखेरेंगी। खास बात यह है कि इन जोड़ियों ने पहले कभी साथ में काम नहीं किया। आइए आपको बताते हैं कि आने वाले साल में किन जोड़ियों को देखने के लिए लोग एक्साइटेट रहने वाले हैं:

दीपिका और विक्रान्त ने कभी भी साथ में काम नहीं किया था, लेकिन अब दोनों मेघना गुलजार की फिल्म छपाक में साथ काम कर रहे हैं। कुछ दिनों पहले फिल्म का ट्रेलर रिलीज किया गया था, जिसमें दोनों की एक्टिंग के साथ-साथ मैजिकल केमिस्ट्री को भी काफी सराहा गया। छपाक 10 जनवरी 2020 को रिलीज होगी और फैंस इस नई जोड़ी को लेकर काफी उत्साहित हैं। जब से यह अनाउंसमेंट हुई कि संजय लीला भंसाली की आने वाली फिल्म गंगूबाई काठियावाड़ी में आलिया भट्ट और अजय देवगन की जोड़ी होगी तब से फैंस के लिए अपनी एक्साइटमेंट को कंट्रोल करना भी मुश्किल हो गया। दोनों पहली बार किसी प्रोजेक्ट में साथ नजर आएंगे।

## रोस्टेड पोटेटो विद ग्रीन चिली बनाने की विधि

आलू से बनने वाली रेसिपीज बहुत ही आसान और हर किसी को भाती हैं तो बहुत टिपिकल रेसिपीज के एक्सपेरिमेंट से बचें और ट्राय करें ये डिश।



**सामग्री :**  
250 ग्राम उबले आलू, एक चम्मच कटी हरी मिर्च, एक चम्मच लाल मिर्च पाउडर, 2 चम्मच मक्खन, 2 चम्मच नींबू का रस नमक- स्वादानुसार,  
1 चम्मच बारीक कटी हुई हरी धनिया  
**विधि :**  
आलू छीलकर गोल-गोल स्लाइस कर लें। अब एख बेकिंग डिश में मक्खन

लगाएं। उस पर आलू के गोल स्लाइस रखें। ऊपर से थोड़ा सा पिघला हुआ मक्खन, नमक, हरी मिर्च व लाल मिर्च पाउडर डालकर 200 डिग्री पर पहले से गर्म ओवन में 15-20 मिनट बेक करें। एक प्लेट में निकाल कर हरी धनिया और नींबू का रस डालकर सर्व करें।

## शब्द सामर्थ्य- 86

बाएं से दाएं	17. चौकसी, सावधानी, बचाव	प्रकृति का हो, दुःख, मजबूत
1. समाधि, खात्मा	19. कहने वाला, वाचनकर्ता	बरसात, पावस, बारिश
2. रोगी	20. सुंदर, अच्छा, बढ़िया	भरना, अटना, अंदर करना
3. रोगी	21. लगातार, तड़-तड़ करते हुए।	घटना, हादसा, दुर्घटना
4. रोगी	ऊपर से नीचे	लिखावट, पहनने का ढंग
5. रोगी	1. शरीर का कोई भाग, शरीर	नीला वस्त्र पहने वाला, नीला वस्त्र
6. रोगी	2. खोज-बीन, जांच-पड़ताल	वस्त्र 17. ऐंथ, एक होने का
7. रोगी	3. चोट देने का हक	भाव 18. दिल्ली स्थिति प्रसिद्ध
8. रोगी	अत्यधिक शक्तिशाली च कठोर	जेल।

**शब्द सामर्थ्य क्रमांक 85 का हल**

वा	स्ता	सि	स	की		
जि	ल	प	ट	मा	चि	स
व	द	ला	क	ल		
ट	नी	ल	क	म	ल	
ता	ली	का	की	हू		
क	स	रो	का	र	लु	
झां	ज	बा	न	म	सी	हा
क	च	ना	र	भा	यां	न
म	ज	र	दा			

## सू-दोक् - 86

	2		6		1
3		4		2	
					6
6			4		
	9		5		1
4	3		9		2
	8	2			7
1	2		4		6

**नियम**  
1. कुल 81 वर्ण हैं, जिसमें 9 वर्णों का एक खंड बनता है।  
2. हर खाली वर्ण में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक रखा जा सकता है।  
3. बाएं से दाएं और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम्, कतार और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।

**सू-दोक् क्र. 85 का हल**

8	7	6	9	5	1	2	3	4
1	3	9	2	8	4	5	6	7
4	5	2	3	7	6	9	1	8
2	8	5	4	6	7	1	9	3
3	1	7	8	9	2	4	5	6
6	9	4	1	3	5	7	8	2
9	4	1	6	2	8	3	7	5
7	2	8	5	1	3	6	4	9
5	6	3	7	4	9	8	2	1